

«Утверждаю»

Ректор Таджикского национального университета,  
доктор экономических наук, профессор  
Хушвахтзода К. Х.



« 14 » декабря 2022г.

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

кафедры гражданского права юридического факультета Таджикского  
национального университета

**Соискатель** кафедры гражданского права Абедини Мохаммад Хосейн, юрист по образованию, в 2002 году окончил магистратуру Таджикского национального университета по специальности правоведение.

Ее **тема диссертации** «Расторжение брака в иранском праве», на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (юридические науки) была утверждена на заседании Учёного совета юридического факультета Таджикского национального университета 25 апреля 2012 года (протокол за № 11 (11–12)).

**Удостоверение** о том, что он сдал кандидатские экзамены и получил оценки выдано Таджикским национальным университетом 12 декабря 2022г., № 150.

**Научный руководитель** – Махмудзода Махкам Азам – академик Национальной академии наук Таджикистана, доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Республики Таджикистан.

Диссертационное исследование Абедини Мохаммад Хосейн на тему: «Расторжение брака в иранском праве», выполнено, с 2008 по 2022г., неоднократно обсуждено на кафедре гражданского права юридического факультета Таджикского национального университета.

После итогового обсуждения, оно рекомендовано для защиты в диссертационный совет 6D. КОА – 018 при Таджикском национальном университете (12 декабря 2022 года, протокол № 4).

**На основании итогового обсуждения, кафедрой принято следующее заключение.**

**Актуальность темы исследования.** Расторжение брака как многоаспектное социальное явление является предметом изучения различных наук. Развод является не только правовым, но и психологическим, экономическим, демографическим и культурным феноменом. Увеличение в статистике количества разводов в Иране и в Таджикистане дестабилизирует семейные отношения, не является проблемой конкретной семьи, и как социальное явление влияет на все общество. Свидетельством наличия угрозы стабильности общества является рост разводов. Так, в период с 1982 г. (1361 г.х.) по 1986г. (1365 г.х.) в Иране приходилось 92 развода на тысячу браков. В период с 1998 г. (1377 г.х.) по 2001 г. (1380 г.х.) процентное соотношение разводов увеличилось с 9,7 до 10,3 процента.

По последним статистическим данным, в Иране в 2014 г. (1393 г.х.) было зарегистрировано в общей сложности 163228 разводов. Этот показатель по сравнению с аналогичным периодом 2013 (1392 г.х.) года увеличился на 2,9%.

Согласно статистическим сведениям Агентства регистрации актов гражданского состояния Ирана, в последние четыре года в стране ежегодно

регистрируется более 170 тысяч разводов. Так, например, в 2016 году было зарегистрировано 175298 разводов, в 2017 году 180264, в 2018 году – 176822, в 2019 – 174831 разводов. Эти цифры приводятся в то время, когда мы ежегодно в среднем регистрируются 580 тысяч браков. Судя по статистике агентства актов гражданского состояния, статистика разводов в первые три месяца года, то есть весенний сезон, имеет специфическое снижение по сравнению с другими сезонами года, что может быть связано с общей праздничной атмосферой и другими факторами. Также летом 1399 года зафиксирован самый высокий показатель в статистике развода, что можно объяснить разрушительным воздействием коронавируса на экономику, культуру и психику людей.

По официальным документам органов записи актов гражданского состояния количество разводов в городах составляло 149647 случаев разводов, 13581 случаев разводов было зарегистрировано в сельских районах. В городе Тегеране, столица Ирана расторгается каждый пятый заключенный брак.

В свою очередь, в Республике Таджикистан с 2010 по 2015 гг. зарегистрировано 46212 разводов, 8891 в 2016 году, 101000 в 2017 году, 11013 в 2018 году, 12482 в 2019 году, 10536 в 2020 году, 12497 в 2021 году, 12792 в 2022 году, разводов. Негативная статистика разводов указывает не только на наличие проблем между супругами, но и требует разрешения проблем, связанных с материальным обеспечением детей и бывших супругов.

Развод знаменует не только прекращение брака или раздельное проживание супругов и последствия такого действия, но связан с неблагоприятным воздействием на процесс роста населения и изменением структуры семьи.

Отмеченные обстоятельства требуют проведения глубокого и всестороннего анализа теоретико – правовых аспектов развития

законодательства Ирана о расторжении брака, правовой сущности, причин и условий, порядка и сроков расторжения брака.

**Научная новизна исследования.** Диссертация является монографическим исследованием, в котором представлена целостная концепция одной из актуальных социально – правовых проблем Ирана – проблемы причин и условий расторжения брака. Определенное научно-теоретическое внимание уделено существующей в иранском обществе дуалистической регламентации развода. Автором впервые проведен комплексный анализ расторжения брака по законодательству Ирана, выявлены причины, условия, особенности развода, рассмотрена судебная практика и сформулированы ряд новых положений, выводов и рекомендаций по совершенствованию действующего гражданского законодательства в данной сфере. Сравнительно – правовой анализ законодательства Республике Таджикистан и Ирана показал определенные сходства и различия в теоретическом и практическом подходах при решении исследуемой проблемы.

**Предлагается** совершенствование правового регулирования расторжения брака в направлении расширения права женщины и сужения абсолютного права мужчины на развод.

**Проведено** обоснование того, что предоставление женщинам прав в различных сферах общественной жизни, направленных на повышение их статуса в иранском обществе, предопределило предоставление им права требования развода от мужа, хотя и при определенных условиях.

**Доказано,** что развод знаменует не только прекращение брака или раздельное проживание супругов и последствия такого действия, но связан с неблагоприятным воздействием на процесс роста населения и изменением структуры семьи.

**Обосновано** мнение о том, что предпринимаемые в Иране экономические, социальные и правовые меры по сохранению и укреплению

семьи недостаточны. Семья, оказавшись под влиянием негативных процессов, связанных с глобализацией: миграцией населения, экономическими проблемами, психологической неподготовленностью лиц, вступающих в брак, не всегда выдерживает современные темпы общественной жизни. Все это катализирует появление разводов, которые отрицательно сказываются на воспитании подрастающего поколения, которое теряет ориентиры социализации и подражания.

**Аргументировано** авторская модель расторжение брака. Являясь одним из оснований для расторжения брачного договора, имеет дуалистическую регламентацию: а) с помощью гражданско-правовых институтов Гражданского закона Исламской Республики Иран, б) посредством применения религиозных и моральных норм, причем развод, осуществленный посредством применения религиозных норм, имеет определенное преимущество над нормами Гражданского закона Ирана. Гражданское законодательство Исламской Республики Иран предоставляет мужчине, абсолютное право на развод и не требует предоставления фактов или причин для развода со стороны жены. Исламский фикх и гражданское законодательство Исламской Республики Иран признают развод односторонним актом (йика), исходящим от мужа или его представителя. Право на развод женщины обусловлено наличием определенных условий.

**Сформулированы** выводы, относительно истории правового регулирования расторжения брака, которые охватывают положение института расторжения брака в доисламском (сасанидском, зороастрийском) периодах. Дан общий исторический обзор проблемы развода в Древней Персии, затем исследованы современные правовые основы расторжения брака в Гражданском законе Ирана. Такой исторический обзор расторжения брака в Иране дал возможность исследовать эволюцию института расторжения брака в иранском праве.

**Практическая значимость исследования.** Положения и выводы диссертации восполняют пробел в комплексном исследовании развода в Иране и могут быть использованы для совершенствования гражданского законодательства Ирана в части правового регулирования развода. Кроме того, они могут быть предметом дальнейших научных исследований в данной области.

Содержащийся в работе теоретический материал может быть использован в процессе преподавания таких правовых дисциплин в юридических учебных заведениях, как семейное право, гражданское право.

Основные положения, выводы и рекомендации, содержащиеся в диссертационном исследовании, отражены в публикациях общим объемом 3,8 п.л., а также изложены в докладах и выступлениях на научно-практических конференциях.

По теме диссертационного исследования опубликованы следующие статьи.

**I. Статьи, опубликованные в рецензируемых и рекомендованных  
Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики  
Таджикистан журналах:**

1. Абеди́ни, Мохаммад Хосейн. Теоретико-правовые аспекты развития законодательства Ирана о расторжении брака/ Мохаммад Хосейн Абеди́ни // Вестник Таджикского национального университета. Серия гуманитарных наук. – 2015. – №3/1 (158). – С. 109-112; ISSN 2413 – 5151.(0, 2 п. л.).

2. Абеди́ни, Мохаммад Хосейн. О некоторых вопросах отличия расторжения брака от признания брака недействительным (на примере Исламской Республики Иран) / Мохаммад Хосейн Абеди́ни // Вестник педагогического университета (Душанбе, Таджикистан). - 2015.- №6 (67). - С. 305-311; ISSN 2219 – 5408. (0, 4 п. л.).

3. Абеди́ни, Мохаммад Хосейн. Особенности процедуры развода в Исламской Республике Иран и Республике Таджикистан / Мохаммад Хосейн Абеди́ни // Вестник педагогического университета (Душанбе, Таджикистан). – 2015. – №6 (67). – С. 311-316; ISSN 2219 – 5408. (0, 3 п. л.).

4. Абеди́ни, Мохаммад Хосейн. Тенденции развития законодательства Исламской Республики Иран о талаке / Мохаммад Хосейн Абеди́ни // Правовая жизнь. – Душанбе: Типография ТНУ. – 2021.- №1 (33). -С.121-129; ISSN 2307 – 5198. (0, 5 п. л.).

5. Абеди́ни Мохаммад Хосейн, Махмудзода Махкам Азам. Особенности расторжения брака в Исламской Республике Иран и Республике Таджикистан / Мохаммад Хосейн Абеди́ни // Академический юридический журнал. – 2022. - № 2 (42). – С. 84 – 92. (0, 5 п. л.).

## II. Научные статьи, опубликованные в иных изданиях:

6. Абеди́ни, Мохаммад Хосейн. Культурная патология развода / Мохаммад Хосейн Абеди́ни // Культурно-социологический журнал «Насим» (Иран). – 2008. – №6. – С. 27-35. (0, 5 п. л.).

7. Абеди́ни, Мохаммад Хосейн. Суд и закон, определяющие гражданскую ответственность на международном уровне / Мохаммад Хосейн Абеди́ни//Наука и новые технологии. – 2010. – №5. – Бишкек, 2010. С. 224-229. (0, 3 п. л.).

8. Абеди́ни, Мохаммад Хосейн. Расторжение брака в иранском праве / Мохаммад Хосейн Абеди́ни // Наука и новые технологии. -2012. - №4. -Бишкек, 2012. - С. 231-236. (0, 3 п. л.).

9. Абеди́ни, Мохаммад Хосейн. Правовая сущность развода в Исламской Республике Иран / Мохаммад Хосейн Абеди́ни // Вестник Конституционного суда Республики Таджикистан. -2014. -№4. -С. 167-171. (0, 2 п. л.).

10. Абеди́ни, Мохаммад Хосейн. О некоторых вопросах расторжения брака как основания прекращения семейно-правовых отношений в Исламской Республике Иран / Мохаммад Хосейн Абеди́ни

// Материалы международной конференции, посвященной 20-летию образования Конституционного суда Республики Таджикистан, на тему: «Конституционное правосудие – гарант обеспечения верховенства Конституции». – Душанбе, 2015. – С. 268-278. (0, 6 п. л.).

**Таким образом, кафедрой принято следующее решение:**

1. Диссертационное исследование Абедини Мохаммад Хосейн на тему: «Расторжение брака в иранском праве», на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (юридические науки) соответствует критериям п. 31 – 37 Порядка присуждения ученых степеней, утвержденное Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, № 267, а ее автор заслуживает присуждения искомой учёной степени.

2. Указанная диссертация рекомендуется второму этапу экспертизы Таджикского национального университета на соискание учёной степени кандидата юридических наук по вышеуказанной научной специальности.

Заключение принято на заседании кафедры гражданского права юридического факультета Таджикского национального университета. Присутствовало 17 человек. Результаты голосования: «за» – 17, «против» – нет, «воздержавшись» – нет. Протокол № 4 от 12 декабря 2022 года.

**Председатель заседания, заведующий  
кафедрой гражданского права юридического  
факультета Таджикского национального университета,**

**доктор юридических наук, профессор:**

**Гаюрзода Ш. К.**

**Секретарь заседания, ассистент кафедры:**

**Ходжамуродов Д. Г.**

**Подписи Гаюрзоды Ш. К. и Ходжамуродова Д. Г. заверяю.**

**Начальник УК и спец. работы ТНУ Тавкиев Э. Ш.**

12.12.22

